



«ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ И ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВЕДЛИВОСТЬ КАК ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННО- ГРАЖДАНСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ РОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА»: ОБЗОР КРУГЛОГО СТОЛА

12–14 ноября 2025 года в г. Москва состоялся VII Всероссийский социологический конгресс «Социология и общество: формирование и функционирование общественной памяти» и XI Съезд Российского Общества Социологов, в рамках которого был проведен данный круглый стол.

Немного исторического ракурса. Хронология становления Российского общества социологов (РОС) насчитывает уже более 30 лет. Общество было организовано в 1989 году в рамках Советской социологической ассоциации сначала как республиканская организация, но уже в 1991 году стало самостоятельным. В 1992 Советская социологическая ассоциация прекратила свою деятельность и ее полномочия в качестве члена Международной социологической ассоциации и координатора региональных отделений на территории России перешли к РОС.

Ежегодные российские и региональные научные конференции, семинары, конкурсы студенческих научных работ – все это входит в деятельность РОС. Общество активно сотрудничает с Европейской и Международной социологическими ассоциациями, члены РОС участвуют в международных мероприятиях.

В настоящее время в РОС есть региональные отделения почти во всех субъектах РФ (75 отделений) и для каждого перспективного и актуального направления исследований создан свой исследовательский комитет под руководством заслуженных ученых (42 комитета). РОС активно помогает молодым специалистам, выплачивает гранты и проводит конкурсы среди студентов-социологов. В сентябре 2000 года РОС выступил одним из организаторов I Всероссийского социологического конгресса и через каждые 4 года он проходит в различных городах России¹. В 2021 году впервые прошел в смешанном (офлайн и онлайн) формате VI Всероссийский социологический конгресс, что стало удобной формой проведения и привлекло еще больше ученых и всех тех, кто активно погружен в современные социологические проблемы.

¹ Российское общество социологов. – URL: <https://www.ssa-rss.ru> (дата обращения: 07.11.2025).

7 ноября 2025 года, первым научным мероприятием в рамках VII Всероссийского социологического конгресса на базе Института социологии и регионоведения ЮФУ при поддержке Южно-Российского филиала ФНИСЦ РАН был проведен круглый стол «Историческая память и историческая справедливость как основы государственно-гражданской интеграции российского общества», в форме смешанных форматов (очно-заочного проведения).

Работу круглого стола открыл один из руководителей данного мероприятия, научный руководитель Института социологии и регионоведения ЮФУ Ю. Г. Волков, который представил гостей и участников круглого стола и обозначил формат проведения.

По традиции первое слово было предоставлено Президенту Российского общества социологов, академику Российской ассоциации содействия науке, доктору философских наук, профессору В. А. Мансурову, который отметил особую важность выбранной темы для работы данного круглого стола, поблагодарил присутствующих за участие в мероприятии, отметил, многообразие и актуальность заявленных докладов, а также продуктивную работу Ростовского отделения российского общества социологов. Отдельно отметил новый формат – выступления молодых ребят о российских и советских социологах, используемый для сохранения профессиональной социологической памяти, то есть памяти социологического сообщества. Пожелал удачи и дальнейшего активного сотрудничества.

Затем, в продолжение сказанного, Юрий Григорьевич Волков подчеркнул, что 5 ноября состоялось заседание Совета по межнациональным отношениям при Президенте Российской Федерации, где на повестке были итоги реализации стратегии государственной национальной политики России в 2012–2025 годах, а также подготовка новой редакции этой стратегии на предстоящие десять лет, на период до 2036 года. И не случайно В. В. Путин отметил, что праздник День народного единства, отмечаемый в России 4 ноября, связан с переломными событиями начала XVII века, с победой над интервенцией и Смутой. Это был настоящий народный подвиг, и он был совершен представителями разных сословий, разных национальностей во имя общего Отечества.

Вместе с тем те далекие события – это и урок всем нам, причем на все времена, назидание потомкам не доводить споры до раздоров, разрушающих страну, не допускать шаткости государственного устройства, самих основ государства и, конечно, беречь общественное и национальное единство, свои ценности, наши общие устои. Это, без преувеличения, самая важная, главная опора нашего суверенитета.

Сегодня яркий пример подлинного межнационального единения, боевого братства показывают наши герои, солдаты и офицеры в ходе специальной

военной операции. Они вместе идут в праведный бой за Россию, доказывают в сражении, что все мы один народ¹.

На этом заседании присутствовали и наши коллеги, выдающиеся ученые РФ. Так, академик РАН В. А. Тишков выступил с предложением продолжить изучение проблем русского народа, его ценностей, его взаимодействия и духовного взаимообогащения с народами России. Работа по единому плану приведет к консолидации исследователей внутри страны и за ее рубежами, появится возможность создания научного товарищества, способного решить одну из ключевых задач отечественной гуманитарной науки – это осмысление уникальности русской культуры, объединяющей созидательные силы государствообразующего народа².

После Юрий Григорьевич отметил, что в нашем институте есть все возможности развивать российскую, социально-гуманитарную науку и набирать научные знания для дальнейшего сохранения и укрепления многонационального народа Российской Федерации, российской нации.

Далее приветственное слово было предоставлено доктору социологических наук, заведующему кафедрой экономической социологии и регионального управления ИСиР ЮФУ, заместителю Председателя Законодательного Собрания Ростовской области И. А. Гуськову, который отметил, что вопросы исторической памяти и исторической справедливости – являются важнейшими, запрос на справедливость в нашем обществе невероятно высок на сегодняшний день. И обсуждая эти вопросы, вырабатывая правильные решения, можно существенным образом улучшить сплоченность нашего народа.

Не случайно, Президент РФ В. В. Путин поддержал предложение В. В. Кузнецова – атамана Всероссийского казачьего общества, и объявил следующий, 2026 год, годом единства народов России³.

В своем выступлении И. А. Гуськов сказал, что в Ростовской области порядка 150 народов и этносов и что мы многонациональный регион. Сохранение и развитие каждого из них, как отдельной части народов Российской Федерации, невозможно без объединения и определяющей роли русского народа. Только объединившись, все народы нашей страны смогли отстоять свободу и независимость. Поэтому как никогда необходимо сплотиться, опи-

¹ Путин В. В. Заседание Совета по межнациональным отношениям. 5 ноября 2025 года. 21:45. Москва, Кремль. – URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/78409> (дата обращения: 07.11.2025).

² Тишков В. А. Заседание Совета по межнациональным отношениям. 5 ноября 2025 года. 21:45. Москва, Кремль. – URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/78409> (дата обращения: 07.11.2025).

³ Кузнецов В. В. Заседание Совета по межнациональным отношениям. 5 ноября 2025 года. 21:45. Москва, Кремль. – URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/78409> (дата обращения: 07.11.2025).

раясь на научную мысль, и заниматься воспитанием, образованием подрастающего поколения в любви к своей Родине.

Затем приветственное выступление продолжил доктор социологических наук, профессор РАНХиГС, заместитель Председателя Общественной палаты Ростовской области А. Ю. Нечушкин, который подчеркнул, что историческая справедливость, историческая память позволяют создать те мостики между прошлым, настоящим и будущим, которые позволят формировать образ будущего России. Историческая память – это не только исторический опыт и исторические традиции, это еще и осмысление этих традиций. И вот именно осмыслением и занимается в том числе Общественная палата Ростовской области, в которой находятся уважаемые, авторитетные люди, которые могут не просто аккумулировать вместе с обществом положительные и отрицательные последствия событий, но и осмысливать их в новой исторической ситуации.

А. В. Попов – доктор социологических наук, профессор, заведующий кафедрой регионалистики и евразийских исследований ИСиР ЮФУ, почетный гражданин Ростовской области, продолжая тему приветствия, в своем выступлении отметил, что необходимо обратить особое внимание на миграционную политику, определив четкие критерии. Остро стоит проблема демографии в стране и пока никак не находятся механизмы развития и повышения демографии. Вот где есть поле для размышлений. Высказал убежденность в том, что все политические решения в государстве должны приниматься с учетом результатов социологических, исторических и политических экспертиз ученых. А ученым в свою очередь необходимо не бояться остро ставить исследовательские вопросы и открыто участвовать в дискуссиях.

Далее право руководить проведением круглого стола было дано профессору кафедры теоретической социологии и методологии региональных исследований А. В. Верещагиной, которая предложила перейти к содержательной части работы круглого стола и предоставила слово для выступления директору ИСиР ЮФУ А. В. Бедрику, который еще раз подчеркнул важность праздника Дня Народного Единства, отметив практику ценности последних лет в особенности. Это присоединение Крыма, Донбасса и Новороссии (исконно русских территорий). И популяризация через различные институты, инструменты ценности единства поликультурного общества.

Докладчик подчеркнул, что ни одна страна в мире не позиционирует необходимость сохранения культурного многообразия. Наоборот, большинство государств ведут политику принудительной ассимиляции. Россия единственная поликультурная нация, которая пропагандирует на уровне ключевых программных документов ценность сохранения культурного многообразия.

Не менее интересными и познавательными были выступления и других участников. Так, например, О. М. Шевченко, доктор философских наук, про-

фессор кафедры теоретической социологии и методологии региональных исследований ИСиР ЮФУ, представила доклад на тему «Дискурс исторической справедливости в консолидации российского общества», в котором отметила, что понятия «историческая справедливость» и «историческая память» очень активно используются в качестве инструмента политической борьбы.

В рамках современного социологического дискурса историческая справедливость рассматривается сегодня в следующих аспектах. Первое – в качестве одного из направлений социальной политики государства. Второе – как фактор, влияющий на состояние этнокультурного взаимодействия в поликультурном постсоветском обществе. Поэтому необходимо понимать, что дискурс «историческая справедливость» носит амбивалентный характер. Его можно использовать как для интеграции общества, так и для дезинтеграции. Историческая справедливость неразрывно связана с проблематикой исторической памяти, которая актуализировалась в последнее время. Но историческая память – это тоже ресурс, который может быть использован в различных целях. И на сегодняшний момент ключевым субъектом, который должен взять на себя управление исторической политикой и контролировать дискурс исторической справедливости, это собственно государство, которое имеет для этого все ресурсы.

Кандидат социологических наук, доцент кафедры теоретической социологии и методологии региональных исследований Г. И. Чикарова в докладе «Основы консолидации поликультурного российского общества в представлениях молодежи Ростовской области» отметила, что 30 лет российскую молодежь убеждали, что индивидуализм лучше коллективизма, такой факт существует. Современная молодежь выросла в эпоху атомизации, она индивидуализирована. И уже о тех коллективистских настроениях, паттернах поведения, как это было у старшего поколения, сложно говорить. Однако что-то все равно необходимо предпринимать, потому что еще одной ценностью, которая необходима для сохранения нашей цивилизации, является именно коллективизм.

Далее онлайн-трансляция позволила расширить географию участников круглого стола (Москва, Республика Адыгея, Кабардино-Балкарская Республика, Екатеринбург, Ростов-на-Дону, Йошкар-Ола). С докладом «Память о советской власти как рефлексия достижений СССР» в формате видеоконференцсвязи (ВКС) выступил руководитель Марийского отделения Российского общества социологов доктор философских наук, профессор Маслихин Александр Витальевич.

В числе докладчиков круглого стола были и молодые исследователи аспиранты, магистранты, студенты ЮФУ, поделившиеся результатами своих социологических исследований. Бубук Варвара и Полетаева Мария представили совместный доклад «Семья и воспитание на Кавказе глазами студен-

тов-социологов, исследование ментальных карт», Киселев Данил – «Оценка миграционной ситуации жителями регионального сообщества (на примере Ростовской области)», Полякова Екатерина – «Актуальные механизмы передачи исторической памяти в оценках студенческой молодежи» и Приходько Дмитрий – «Формы восстановления исторической справедливости в современной России».

Данный круглый стол стал отличной дискуссионной площадкой, позволившей обсудить результаты исследовательских проектов и наметить новые векторы социологического осмысления исторической памяти и исторической справедливости как основ государственно-гражданской интеграции российского общества.

Дьяченко Анжела Николаевна
Кандидат философских наук,
старший научный сотрудник
Института социологии и регионоведения ЮФУ,
ведущий научный сотрудник,
Южно-Российский филиал ФНИСЦ РАН